

# 杂技璀璨耀太行 艺聚长治满城芳

## ——“太行行·杂技情”第五届华北五省(区)市优秀杂技(魔术)节目展演嘉宾专访

◆山西省文联党组成员、副主席 张跃泽

### 杂技是长治的亮丽名片

“此次活动是全省首次承办的杂技(魔术)类区域性大型展演,集中展示了华北五省(区)市的优秀艺术成果。”5月26日,在“太行行·杂技情”第五届华北五省(区)市优秀杂技(魔术)节目展演期间,省文联党组成员、副主席张跃泽说,“展演不仅促进了区域文化交流合作,推动了杂技艺术传承创新,而且展现了长治风采、长治形象,提升了长治知名度和美誉度。”

《古彩新技——海棠》《骑·遇——车技》《叠秀太行》……展演活动中,涌现出一批贴近时代与生活的精品佳作。“推动杂技创新创作,重在吸收多元艺术,融合音乐、舞蹈、戏剧等艺术形式,提升表演的观赏性。贵在运用新技术手段,营造出震撼的舞台效果,增强节目冲击力。”张跃泽介绍。

长治杂技历史久远、形式丰富。如何

加强人才培养,推动杂技事业高质量发展?张跃泽认为,要依托长治当地的艺术院校进行培养,与专业杂技院校开展合作,开设杂技相关专业课程,建立从基础培训到高等教育的完整人才培养体系。同时,还要推进院团一体化,为年轻人才搭建发展平台,提供展示自我的机会。

杂技是长治的一张亮丽名片,是对外展示形象的有效载体。对于如何打造杂技精品,助推长治文旅产业发展和文化繁荣兴盛,张跃泽表示,首先,要深入挖掘长治历史文化、民俗风情,将神话故事、红色文化、太行风光等具有长治特色的元素,融入到杂技节目创作表演中,推出引领时代的精品力作。其次,要将杂技表演与长治旅游资源充分融合,提高杂技艺术的附加值,拓宽杂技生活应用和旅游消费场景,打造具有长治文化标识的演艺品牌,为推动长治文旅产业发展赋能添彩。

◆著名魔术师、北京杂技家协会副主席 傅琰东

### “技”“剧”融合吸引年轻观众

“这次活动不仅为表演者提供了展示技艺、交流切磋的平台,更是对各地杂技(魔术)文化精粹的一次集中展示,激发了广大群众对杂技(魔术)艺术的热爱与关注。”5月26日,著名魔术师、北京杂技家协会副主席傅琰东在接受记者采访时,对“太行行·杂技情”第五届华北五省(区)市优秀杂技(魔术)节目展演如此评价。

傅琰东出身于中国著名的傅氏魔术世家,是国家级非遗代表性项目——傅氏幻术第四代传承人,曾八次登上过央视春晚。他表演的魔术变化无穷,极具创新性、观赏性,《年年有“鱼”》《心灵感应》《流光溢彩幻衣术》等精彩绝伦的魔术节目,得到国内外观众的喜爱与认可。

傅琰东表示,长治文化底蕴深厚,旅游资源丰富,华北五个省(区)市的演出团体汇集到长治进行展演,是一次非常难得的机会,可以让更多观众领略杂技(魔术)传统技艺的独特魅力。

这次来长治参加展演,傅琰东倍感荣

幸:“我希望能够将傅氏幻术传播到更广泛的地区,让大家了解和喜爱魔术。同时,也期待与更多表演者合作,将魔术与其他艺术形式进行深度融合,创作出更多新颖的魔术作品。”

谈及长治杂技如何创新发展,傅琰东表示,希望加大对年轻杂技演员的培养力度,建立充足的人才储备。同时,大力推广杂技剧,如将剧情编入杂技,形成完整的故事情节,赋予杂技表演以新的形式,从而吸引更多年轻观众。通过多元化的编创手法,使传统杂技焕发新的生机与活力。

“第二次来到长治,在我脑海里,‘壮美太行久安长治’品牌让长治的形象更加具体生动,我想这就是文化的力量,更是艺术的魅力。”傅琰东说,借助本次展演,长治既展示了极具地域特色的精彩杂技,又宣传推介了众多文旅资源,极大提升了城市的知名度和美誉度。“祝愿长治的杂技事业再攀高峰,文旅产业发展蓬勃兴旺!”

◆天津市杂技团团长 刘军

### 传承创新守护文化瑰宝

在“太行行·杂技情”第五届华北五省(区)市优秀杂技(魔术)节目展演中,天津市杂技团携魔术《唐宫·鱼韵》与杂技滑稽《三个和尚》精彩亮相。这两部作品以传统与现代交融的独特魅力,赢得了观众的广泛赞誉。天津市杂技团团长刘军在专访中,分享了关于艺术创作、行业发展与文化传播的深刻见解。

刘军介绍,《唐宫·鱼韵》以唐代宫廷文化为背景,运用“空手出鱼”等传统魔术技法,结合现代舞蹈编排和舞台视觉设计,让千年唐宫的美学跃然舞台。而《三个和尚》则将民间谚语故事与杂技滑稽表演巧妙结合,通过“顶花坛”等技巧串联剧情,在诙谐幽默中传递团结协作的价值观。

“传承不忘本,创新不离根”,是这两部作品共同的创作内核。刘军认为,杂技(魔术)是中华优秀传统文化的瑰

宝,要在坚守技艺精髓的基础上,以现代艺术语言重构表达逻辑。行业要突破“唯技术难度论”的旧思维,在情感共鸣与精神传递上深耕,让观众在观赏中触摸到文化温度、感知到思想深度。

面对数字化浪潮,刘军认为传统艺术必须主动拥抱新技术。他提出,可通过VR等现代技术为观众带来全新视觉体验,线下融入文旅场景打造沉浸式表演,线上借助短视频、直播等形式扩大传播。“只有与时代同频共振,传统艺术才能拥有永不枯竭的生命力。”刘军说。

谈及此次五省(区)市展演,刘军认为多元风格的节目不仅为群众献上文化盛宴,更搭建了行业交流的优质平台。展望未来,他希望全行业以传统为根、以创新为翼,让杂技(魔术)成为讲好中国故事的文化载体,推动传统艺术焕发新光彩。

◆天津市杂技团导演、演员 王磊

### 坚守根脉讲好杂技故事

“这场盛会不仅为杂技艺术院(团)搭建起跨区域的交流学习平台,也让更多观众领略到杂技艺术‘百花齐放’的魅力。”在参加“太行行·杂技情”第五届华北五省(区)市优秀杂技(魔术)节目展演期间,天津市杂技团导演、演员王磊说。本次展演中,天津市杂技团滑稽节目《三个和尚》、魔术节目《唐宫·鱼韵》两部精品节目,展现了杂技艺术的深厚底蕴与创新活力。

从事杂技行业35年的王磊,始终坚持“民族的就是世界的”创作理念。“我们要用中国传统故事,结合杂技、魔术手法,打造具有东方美学特色的艺术作品。”王磊介绍,以20世纪80年代经典动画片改编的滑稽节目《三个和尚》,突破了传统滑稽节目以技巧动作延伸剧情的模式,创新采用“剧情先行”的创作思路,将杂技技巧与滑稽表演有机融合。通过将寺庙山门、水缸等动画场景原汁原味搬上舞台,逼真还原泼水救火的惊险场面,为观众带来全新的视觉体验。

谈起创作过程,王磊坦言:“没有先例可循,我们不确定这种创新形式能否被观众和评委接受。而且,如何在表演中自然地融入笑点和杂技技巧,也是一大挑战。”他回忆道,团队经过无数次尝试和调整,才终于找到最佳平衡点。

“滑稽表演和其他艺术形式有着本质区别。”王磊介绍,“它更注重用肢体语言讲故事,演员不仅要有扎实的杂技技巧功底,还要有出色的表演能力,在举手投足间把握喜剧节奏。这种对演员综合素质的高要求,正是滑稽表演的魅力所在。”

杂技是中华优秀传统文化的重要组成部分,承载着丰富的历史底蕴和文化内涵。“传承不守旧,创新不忘本”,王磊认为,守好传统技艺根脉是创新的前提。他建议开辟小剧场演出阵地,挖掘历史现实题材,打造多元主题剧目,以沉浸式艺术体验吸引观众。同时,希望政府与杂技协会搭建更多展示平台,推动杂技、魔术等艺术形式互鉴共荣,让这门古老艺术在新时代焕发勃勃生机。

■编者按

5月26日至27日,“太行行·杂技情”第五届华北五省(区)市优秀杂技(魔术)节目展演在市潞州剧院举行。来自北京、天津、河北、山西、内蒙古五省(区)市的10家艺术团队精彩演绎13个特色节目,为广大群众献上精彩纷呈的杂技盛宴。

活动期间,众多文学艺术界嘉宾、杂技表演艺术家和著名演员齐聚我市,相互交流、切磋技艺。大家纷纷表示,新时代新征程,广大杂技工作者要深入学习贯彻习近平文化思想,坚持以人民为中心的创作导向,不断创作无愧于时代的精品力作,为推进杂技事业繁荣发展作出新的更大贡献。

◆山西省文联副主席、省杂协主席 王剑

### 深耕本土打造“山西范儿”

“此次展演落地长治,既是文化盛宴,更是发展契机!”谈及“太行行·杂技情”第五届华北五省(区)市优秀杂技(魔术)节目展演在长治举办,山西省文联副主席、省杂协主席王剑难掩欣喜。

在王剑看来,这场汇聚华北五省(区)市名家的艺术盛会,不仅为长治群众带来了一场视觉盛宴,更搭建了一个跨地域的交流平台。展演期间,全国杂技(魔术)领域的专家围绕艺术创作、人才培养等展开深度研讨,就如同一剂“创作生长素”,点燃了本土创作者的灵感火花,对长治乃至全省的杂技(魔术)未来发展都起到推动作用。

“我对长治杂技特别有感情,必须为它点赞!”王剑毫不掩饰对长治杂技的喜爱。“首先,长治杂技的普及度非常高,每年培养的杂技演员数量稳居全省之首。其次,长治拥有丰富的教学资源,依托专业的师资力量与完备的教学体系,这里不仅源源不断地向省内输送人才,更将

优秀演员推向全国乃至国际舞台。再者,巍巍太行赋予了长治儿女坚韧、勇敢、不畏艰险的性格特质,像《立绳》《肩上芭蕾》等经典杂技节目,都是对‘高精尖’艺术追求的极致展现。”王剑赞许地说。

“山西深厚的历史文化与民俗风情,正是创作的‘富矿’,希望创作者们能深耕本土,把更多的山西传统文化元素融入表演之中,打造出独具特色的‘山西范儿’。”展望未来,王剑表示,要善于运用现代科技手段和创新思维,对传统节目进行改编和升级,让经典焕发新生。要加强人才培养,通过与专业院校合作、设立人才培养基金等方式,吸引更多青少年投身杂技(魔术)事业。同时,要积极拓展演出市场,推动杂技(魔术)与旅游产业深度融合,通过在旅游景区、文化场馆等地开展常态化演出,擦亮杂技(魔术)表演文化标识品牌,让山西杂技(魔术)成为一张闪亮的文化名片,走向更广阔的天地。

◆河北省杂技家协会副主席、沧州杂技团演员 沈爽

### 让“古彩戏法”焕发时代光彩

“很荣幸参加‘太行行·杂技情’第五届华北五省(区)市优秀杂技(魔术)节目展演,这是我第一次来长治,带来的作品是《古彩新技——海棠》。”5月25日,排练之余,河北省杂技家协会副主席、沧州杂技团演员沈爽在接受记者采访时说,长治的杂技文化氛围很浓厚,希望这次演出能得到长治父老乡亲的欢迎和喜爱。

16岁就进入河北吴桥杂技艺术学校学魔术表演的沈爽,在魔术这片神奇的天地中,已经深耕二十多年。从学生到国家一级演员,一个个如梦似幻的魔术节目串连起沈爽的魔术人生。而此次参演节目《古彩新技——海棠》更是获得了最佳中国传统魔术创新奖。

“《古彩新技——海棠》运用中国传统‘古彩戏法’,借助方布包裹,迅速变出不同的实物。它是在保留中国传统魔术技艺的基础上,融入了电影《大鱼海棠》的故事,加上灵活运用灯光、水

碗等道具,让观众可以沉浸式体验剧情。”沈爽说。

传统“古彩戏法”表演者,都会选择遮掩彩品的大褂,衣服越肥大,彩品越隐蔽。但在《古彩新技——海棠》表演中,沈爽选择了上下分体的衣服,上半身剪裁得极为修身,下半身的马面裙尽显女性身材。“男演员可以穿大褂,但女演员穿就不好看。所以魔术表演在服装运用上也需要很多巧思。”在表演服装方面,沈爽有着自己的思考。

多年的舞台演出经验,让沈爽感受到,观众的欣赏水平不断提升,对表演的技巧性和艺术性要求都在逐步提高。这就需要在表演中不断尝试融入更多样的艺术元素。“这次能来长治参加展演,不仅可以与更多优秀同行交流魔术技艺,更是一次帮助自己发现提升空间的好机会。”沈爽说,将以此次展演为契机,不断磨练技能,精进技艺,让“古彩戏法”焕发时代光彩。

◆内蒙古艺术剧院杂技团团长 塔纳

### 民族特色点亮舞台艺术

“高难度的技巧、新颖的编排、具有丰富文化内涵的杂技表演,将为长治观众带来一场艺术盛宴。”5月26日,在“太行行·杂技情”第五届华北五省(区)市优秀杂技(魔术)节目展演现场,内蒙古艺术剧院杂技团团长塔纳对本次展演充满期待。

给观众带来极具冲击力的视觉体验,是每一位杂技演员需要修炼的“真功夫”。展演期间,内蒙古杂技团献上高空节目《木兰归》表演,演员将借助立纲完成高空动作和角色情感表达。这个节目是内蒙古杂技团极具代表性的作品,演员通过创造性的设计缠腰转下、斜荡下坠等多个高空高难度技术动作,展现空中表演艺术的张力,刻画出女英雄木兰的英姿和神韵。”塔纳介绍。

步入新时代,杂技表演在继承弘扬传统的同时,不断创新发展,从“单一”技艺到“多元”展示。“当下的杂技表演融入音乐、舞蹈、戏剧等内容,不仅追求技艺的惊、奇、险、绝,还特别注重舞台呈现的艺术美,进一步满足群众文化需求新特点、新趋势。”塔纳表示,此次活动为从事杂技、魔术的专业演员提供了良好的交流平台,在交流中互鉴,在互鉴中发展,将有力推动杂技(魔术)事业蓬勃发展。

杂技“小窗口”拉动文旅“大产业”。“杂技灵活性强、长短皆宜、适应性强,可以适配不同的文旅场景。”塔纳表示,融入鲜活地方性元素的杂技(魔术)表演,可以更好地展现城市文化,让文旅发展更多元、更新颖、更接地气。

◆长治市杂技家协会主席 莺福东

### 用传统技艺架起文化桥梁

“本次展演不仅是杂技(魔术)艺术的盛会,更是展示长治特色文化的一扇窗口。”5月26日下午,在“太行行·杂技情”第五届华北五省(区)市优秀杂技(魔术)节目展演筹备现场,长治市杂技家协会主席莺福东望着认真彩排的弟子们,倍感欣慰。

此次展演中,市杂技团将为观众献上《晋韵蹒动醒狮鸣》《叠秀太行》两个精彩节目。莺福东重点介绍了《叠秀太行》,该节目以太行山脉地域文化为创排灵感,将柔美传统技艺与肩上芭蕾的高雅艺术跨界融合,观众从中可以看到太行山脉的轮廓意象,这是市杂技团将技艺与地域文化深度融合的一次探索和尝试。

新时代如何传承创新杂技(魔术)传统艺术?莺福东表示,首先,要推动

杂技走出去,作为“活态文化载体”推向更广阔舞台。去年,市杂技团足迹遍布北京、深圳等国内十余个省市,并远赴韩国、泰国、墨西哥等多国演出,以传统技艺架起文化桥梁。其次,传承创新还要构建系统化人才培育体系。市杂技团正在形成“选苗-育苗-成才”的完整培养链,与本地艺校合作开设专业课程,筛选适合年龄段的好苗子,定期举办“名家工作坊”,邀请国内杂技专业大师团指导。

“展演为杂技(魔术)同行搭建了宝贵的学习交流平台,我们既要充分展现自身技艺,更要学习借鉴优秀杂技团队的创新理念。”谈及市杂技团今后发展,莺福东表示,将立足我市文化资源禀赋,创新表演形式,培育更多青年演员,让长治杂技成为亮眼的城市文化名片。

文字:张瑞英 牛惠 赵婧 史晓萍 李盼 梁家秀 牛佳锡 李雅婷

图片:司敏 李燎原 石玉成 版式:高琪